

УДК 343.985.5(470):341.456

DOI: 10.34670/AR.2023.60.79.045

## **Новые аспекты деятельности прокуратуры Российской Федерации в сфере международного розыска в условиях недружественных шагов в отношении России**

**Григорьев Виктор Николаевич**

Доктор юридических наук, профессор, почетный сотрудник МВД,  
ведущий научный сотрудник  
Научно-исследовательского института ФСИН России,  
профессор Ульяновского государственного университета,  
432970, Российская Федерация, Ульяновск, ул. Толстого, 42;  
e-mail: grigorev.viktor@gmail.com

**Тарасов Максим Юрьевич**

Доктор юридических наук,  
почетный работник прокуратуры Российской Федерации,  
ведущий научный сотрудник  
Научно-исследовательского института ФСИН России,  
профессор Московского государственного  
юридического университета имени О.Е. Кутафина,  
125993, Российская Федерация, Москва, ул. Садовая-Кудринская, 9;  
e-mail: tarasov0123@gmail.com

### **Аннотация**

В статье приведены современные вызовы и угрозы в деятельности прокуратуры Российской Федерации в сфере международного розыска и их конкретные проявления, показаны произошедшие утраты позиций и результатов в розыске и экстрадиции. В этой связи значительное внимание уделено характеристике выстраиваемой прокуратурой Российской Федерации системы мер противодействия современным вызовам и угрозам в сфере международного розыска. Среди таких мер как точечные, рассчитанные на конкретные ситуации, так и магистральные, влияющие на работу в сфере международного розыска в целом. В числе последних в статье характеризуется целенаправленный мониторинг складывающейся в сфере международного розыска современной ситуации, обновление нормативной базы, информационная экспансия, активизация сотрудничества с дружественными государствами и международными организациями, выстраивание работы по управлению и контролю собственностью и другими активами Российской Федерации, находящимися за рубежом, в соответствии с новыми реалиями, и другие. В заключение формулируются перспективные задачи, стоящие, по мнению авторов, перед прокуратурой Российской Федерации в условиях обозначенных недружественных шагов, вызовов и угроз.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Григорьев В.Н., Тарасов М.Ю. Новые аспекты деятельности прокуратуры Российской Федерации в сфере международного розыска в условиях недружественных шагов в отношении России // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 1А-2А. С. 349-359. DOI: 10.34670/AR.2023.60.79.045

**Ключевые слова**

Прокуратура Российской Федерации, международный розыск, Интерпол, Генеральный секретариат Интерпола, НЦБ Интерпола МВД России, Украина, процедура выдачи разыскиваемого, современные вызовы и угрозы.

## **Введение. Современные вызовы и угрозы в деятельности прокуратуры Российской Федерации в сфере международного розыска и их проявления**

Деятельность Генеральной прокуратуры Российской Федерации и, прежде всего, – Главного управления международно-правового сотрудничества, являющегося компетентным подразделением, ответственным за осуществление международных связей органов прокуратуры<sup>1</sup>, осуществляется в условиях сложной геополитической ситуации, связанной с началом специальной военной операции на Украине, решение о проведении которой принято Президентом Российской Федерации 24 февраля 2022 года<sup>2</sup>. Эта ситуация определяется рядом «недружественных шагов», «вызовов» и «угроз» в отношении нашего государства, среди которых:

- отказ иностранных партнеров и международных организаций от договоренностей о сотрудничестве, политизированное приостановление сотрудничества, выдвижение каких-либо новых требований и условий для его продолжения;
- попытки исключения нашей страны из ряда международных организаций, в том числе в сфере борьбы с преступностью;
- замораживание и конфискация (экспроприация) зарубежных активов, имущества Российской Федерации и ее граждан;
- фактическое объявление Российской Федерации «информационной войны», составляющими которой выступают различные «информационные вбросы» и «фейки», в том числе дискредитирующие нашу страну и ее Вооруженные силы;
- активно оказываемое «санкционное давление».

С учетом сложившейся международной обстановки и выхода Российской Федерации из Совета Европы [Россия покидает..., [www](http://www.russia.eu)], Генеральная прокуратура Российской Федерации прекратила членство в Международной ассоциации прокуроров, свернулось взаимодействие по линии Совета Европы, Совета государств Балтийского моря, Группы государств по борьбе с коррупцией (ГРЕКО), а также с недружественными по отношению к России государствами.

---

<sup>1</sup> Положение о Главном управлении международно-правового сотрудничества Генеральной прокуратуры Российской Федерации (утв. Генпрокуратурой России от 26.09.2022).

<sup>2</sup> Обращение Президента Российской Федерации. 24 февраля 2022 года.

В феврале 2022 г. была прекращена реализация 2-х программ сотрудничества (с прокуратурами Словакии и Словении) по инициативе зарубежных сторон. Кроме того, с учетом санкций, принятых в отношении России недружественными государствами, приостановлена работа по реализации 9 программ сотрудничества с органами прокуратуры/юстиции Венгрии, Греции, Испании, Италии, Кипра, Республики Корея, Норвегии, Хорватии, Чехии<sup>3</sup>.

Некоторыми недружественными России государствами (в частности, Великобританией) была проявлена активная инициатива по исключению России из рядов Интерпола, что, безусловно, могло повлечь за собой фактическое прекращение международного сотрудничества с рядом зарубежных государств (прежде всего, европейских) в сфере международного розыска лиц в целях ареста и выдачи для уголовного преследования или исполнения приговора и экстрадиции. Вместе с тем, Генеральным секретарем Интерпола 10.03.2022 было принято специальное заявление, в котором установлено, что исключать Россию из Организации не станут, однако несколько изменился порядок рассмотрения ее запросов [Украина..., www]. Теперь все запросы, исходящие из НЦБ Интерпола МВД России, включая «диффузии» (прямые уведомления в одно или несколько зарубежных государств), проходят обязательную проверку Генерального секретариата Интерпола. Это решение Интерпола, по нашему мнению, означает не что иное, как нарушение запрета Организации осуществлять какое-либо вмешательство или деятельность политического и военного характера, предусмотренного ст. 3 Устава Интерпола [Constitution..., www], так как введенные новые правила и требования касаются только нашего государства и, как следует из текста вышеуказанного заявления, напрямую связаны с «вхождением в 2014 году в состав Российской Федерации Республики Крым и г. Севастополя, а также проведением в настоящее время специальной военной операции на территории Украины».

Кроме того, по инициативе Управляющего совета Европола приостановлено взаимодействие этой организации с Российским национальным контактным пунктом.

Прекращается участие Российской Федерации в Камденской межведомственной сети по возврату активов «CARIN», куда входит около 50 стран-членов, в связи с поступившим в адрес России соответствующим уведомлением данной организации об этом.

### **Утраты позиций и результатов в розыске и экстрадиции в результате современных угроз в сфере международного розыска**

Отмеченные угрозы в деятельности прокуратуры Российской Федерации в сфере международного розыска и их проявления не могли не сказаться на конкретных результатах деятельности, причем, и это понятно, в негативную сторону.

Так, за первое полугодие 2022 года компетентными органами стран «дальнего зарубежья» отказано в удовлетворении 46 российских запросов о выдаче, что почти в 3 раза больше, чем в первом полугодии 2021 г.

Значительный рост числа отказов по государствам «дальнего зарубежья», в особенности Европы, обусловлен политическими мотивами, связанными с началом специальной военной

---

<sup>3</sup> Здесь и далее источником сведений о деятельности прокуратуры Российской Федерации и ее результатах являются ежегодно обобщаемые сводные данные об основных итогах работы Главного управления международно-правового сотрудничества Генеральной прокуратуры Российской Федерации. Архив Главного управления международно-правового сотрудничества Генеральной прокуратуры Российской Федерации. 2022-2023.

операции по защите мирного населения Донбасса от геноцида и иных преступлений украинского режима.

Решения об отказе в выдаче по политическим мотивам принимались Австрией, Германией, Великобританией, Италией, Польшей, Черногорией, Чехией, Кипром, Швейцарией, Румынией, Литвой.

Например, Германией отказано в выдаче 13 лиц, совершивших преступления общеуголовной направленности, по мотивам противоречия принципам правовой системы этой страны. Среди них – гражданин России, осужденный российским судом за совершение убийства и разбой к 20 годам лишения свободы. Несмотря на то, что Окружной суд Дюссельдорфа в декабре 2021 года принял решение о допустимости его экстрадиции в Россию, МИД Германии позже признал такую выдачу невозможной.

Аналогичным образом ФРГ отказало в выдаче лица, осужденного в РФ к 5 годам 6 месяцам лишения свободы за незаконный сбыт наркотического средства.

Компетентными органами Австрийской Республики в связи с «отсутствием уверенности в надежности гарантий Российской Федерации в соблюдении прав запрашиваемых лиц» отказано в выдаче лица, обвиняемого в организации занятия проституцией, в том числе несовершеннолетних, и гражданина РФ, совершившего преднамеренное банкротство возглавляемых им коммерческих организаций и похитившего кредитные средства банка в сумме почти 300 млн. рублей; фигурантки, обвиняемой в хищении кредитных средств ОАО КБ «ИКФ» в сумме свыше 568 млн. рублей, а также двух обвиняемых в хищении денежных средств банка «ИНТЕРКОММЕРЦ» на сумму свыше 2 млрд. рублей, и кредитных средств ОАО «Альфа-Банк» в сумме свыше 950 млн. рублей.

Компетентными органами Италии отказано в удовлетворении запроса Генеральной прокуратуры России о выдаче гражданина Украины для привлечения к уголовной ответственности за мошенничество, совершенное в особо крупном размере. Согласно полученной ноте, Италия считает данное общеуголовное преступление политическим.

Компетентным органом Великобритании принято решение об отказе в выдаче обвиняемого в создании преступного сообщества, руководстве им и хищении в составе преступного сообщества денежных средств в сумме не менее 10 млрд рублей. Основанием для отказа стало мнение британского судьи, рассматривавшего дело, о том, что в случае выдачи это лицо подвергнется обращению, нарушающему его права, предусмотренные ст. 3 Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 04.11.1950.

Пражским городским судом вынесено решение о недопустимости выдачи в Россию лица, обвиняемого в краже, совершенной организованной группой в особо крупном размере, «в связи с изменением обстоятельств после вторжения России на Украину».

Компетентными органами Республики Кипр отказано в удовлетворении запросов о выдаче двух лиц, обвиняемых в уклонении от уплаты налогов и покушении на мошенничество, поскольку, по мнению кипрских судов, с учетом выхода Российской Федерации из Совета Европы существует риск нарушения в России прав обвиняемых, предусмотренных Конвенцией о защите прав человека и основных свобод от 04.11.1950.

Очевидно, что такие решения принимаются в нарушение Европейской конвенции о выдаче 1957 года<sup>4</sup> и других международных договоров. В угоду политической конъюнктуры они

---

<sup>4</sup> Европейская конвенция о выдаче (заключена в г. Париже 13.12.1957) (с изм. от 20.09.2012).

приводят лишь к тому, что лица, совершившие преступления, избегают уголовной ответственности [Григорьев, Тарасов, 2022].

Нельзя не отметить и случаи явно политизированных отказов зарубежных партнеров (в основном, европейских) в исполнении российских запросов об оказании правовой помощи.

По всем случаям отказов в выдаче и оказании правовой помощи Генеральной прокуратурой Российской Федерации в компетентные органы запрашиваемых «государств дальнего зарубежья» направлены возражения.

Имели место случаи, когда сведения о лицах, объявленных в международный розыск, в связи с обращениями этих лиц или их адвокатов, удалялись из базы Интерпола по решению Генерального секретариата Интерпола или Комиссии по контролю за файлами по различным причинам (политические мотивы, нарушение прав человека, предоставление статуса беженца и т.п.), при этом местонахождение лиц было установлено. Возросло количество отказов в объявлении в розыск лиц со ссылкой на статью 2 Устава Интерпола (ввиду «несоответствия информации духу Всеобщей декларации прав человека»).

Например, Генеральным Секретариатом Интерпола удаляются сведения о лицах, объявленных в международный розыск за совершение преступлений на территории Республики Крым и г. Севастополя. Аргументируя свою позицию, Генеральный секретариат Интерпола продолжает заявлять, что вовлечение этой организации в запросы о сотрудничестве полиции касательно Крыма негативно влияет на нейтралитет данной организации и противоречит задачам и принципам, закрепленным в ст. 3 Устава Интерпола. Данная позиция неприемлема и негативно сказывается на конечном результате международного розыска – обеспечении принципа неотвратимости наказания.

### **Некоторые меры противодействия современным угрозам в деятельности прокуратуры Российской Федерации в сфере международного розыска**

Все вышеперечисленные недружественные действия, вызовы и угрозы потребовали разработки и реализации системных мер реагирования Генеральной прокуратурой Российской Федерации и иными государственными органами на беспрецедентные нарушения интересов Российской Федерации и ее граждан в связи с проведением специальной военной операции на Украине. Проявляющимся угрозам в сфере международного розыска прокуратура Российской Федерации противопоставляет систему разнообразных мер противодействия, среди которых как точечные, рассчитанные на конкретные ситуации, так и магистральные, влияющие на работу в сфере международного розыска в целом.

В числе первых, например, использование возможностей установленного документооборота в розыском процессе. В частности, когда сведения о лицах, объявленных в международный розыск, в связи с обращениями этих лиц или их адвокатов, удалялись из базы Интерпола по решению Генерального секретариата Интерпола или Комиссии по контролю за файлами по различным причинам, направление ходатайства о временном задержании лица на основании ст. 16 Европейской конвенции о выдаче от 13.12.1957 непосредственно в компетентный орган иностранного государства. Является, по сути, единственным способом информирования запрашиваемого государства о необходимости рассмотреть вопрос о задержании лица до поступления запроса о выдаче.

Кроме того, перспективным механизмом представляется обращение потерпевших от

преступлений в Генеральный секретариат Интерпола или Комиссию по контролю за файлами Положением..., www] с заявлениями о необходимости продолжения международного розыска, поскольку блокирование информации о розыске и снятие с розыска обвиняемых влечет за собой уклонение от ответственности за совершенные преступления и лишает потерпевших права на защиту своих законных интересов по уголовному делу в «духе Всеобщей декларации прав человека», как это предусмотрено ст. 2 Устава Интерпола. Соответствующие формы заявлений потерпевших были разработаны Генеральной прокуратурой Российской Федерации совместно с Министерством юстиции Российской Федерации.

К магистральным мерам противодействия современным вызовам и угрозам можно отнести целенаправленный мониторинг ситуации, обновление нормативной базы, информационную экспансию, активизацию сотрудничества с дружественными государствами и международными организациями, выстраивание работы по управлению и контролю собственностью и другими активами Российской Федерации, находящимися за рубежом, в соответствии с новыми реалиями, и другие.

Так, Главным управлением международно-правового сотрудничества на постоянной основе проводится мониторинг публичных выступлений иностранных должностных лиц и должностных лиц международных организаций на предмет наличия в них искаженной информации о действиях российских военных в рамках специальной военной операции на Украине, а также агрессивных высказываний в адрес Российской Федерации и ее граждан с учетом информации, размещенной МИД России на официальном сайте. По результатам мониторинга информация периодически (дважды в месяц) направляется для проверки и принятия процессуальных решений в различные заинтересованные подразделения Генеральной прокуратуры Российской Федерации.

В рамках работы по обновлению нормативной базы подготовлены следующие проекты федеральных законов:

- «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» в части ответственности за оказание помощи (содействия) любым международным уголовным судам или трибуналам, иным иностранным судам, если такая помощь (содействие), направлена против интересов Российской Федерации;
- «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» в части оказания консульской правовой помощи по уголовным делам;
- «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статьи 31 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» в части блокировки доступа представителей иностранных органов к расположенным на территории Российской Федерации данным и поставщикам услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий;
- «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих» и Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» в части запрета исполнения в Российской Федерации любых решений международных уголовных судов или трибуналов, иных иностранных судов, вынесенных против военнослужащих, выполняющих свои служебные обязанности в связи с действиями Российской Федерации по защите суверенитета и обеспечению безопасности государства;
- «О защите прав российских граждан и организаций, имущество которых конфисковано или изъято иным образом на территории иностранного государства, совершающего

недружественные действия в отношении Российской Федерации, российских физических и юридических лиц».

Информация о неправомерных действиях украинской стороны и других «недружественных государств», а также о проводимой органами прокуратуры работе по защите прав российских граждан на постоянной основе доводится до зарубежных коллег в ходе международных мероприятий.

В МИД России 23.06.2022 для доведения до зарубежных коллег по дипломатическим каналам направлена информация о неконструктивном подходе компетентных органов стран Европейского союза в ходе международного сотрудничества по делам общеуголовной направленности, в том числе в сфере экстрадиции.

Кроме того, данная информация в целях придания гласности была размещена в средствах массовой информации.

С Генеральным прокурором Российской Федерации согласован план по активизации взаимодействия с дружественными странами в сфере информирования о преступлениях, совершаемых украинской властью на территориях новых субъектов Российской Федерации.

В Главном управлении международно-правового сотрудничества разработан макет для сбора сведений о военных преступлениях украинской стороны.

Генеральной прокуратурой Российской Федерации осуществляется координация деятельности федеральных органов государственной власти по вопросам защиты зарубежных активов Российской Федерации.

Работники Главного управления международно-правового сотрудничества состоят в рабочей группе по защите зарубежного имущества и рабочей группе по управлению зарубежным имуществом Правительственной комиссии по вопросам эффективного управления и защиты федерального имущества, находящегося за пределами Российской Федерации. К заседаниям рабочих групп готовятся материалы и предложения в повестку.

С участием представителей Министерства юстиции Российской Федерации, Министерства иностранных дел Российской Федерации, Министерства промышленности и торговли Российской Федерации, Управления делами Президента Российской Федерации, ФГУП «Госзагрансобственность» в первом полугодии 2022 г. проведено 13 межведомственных совещаний по вопросу защиты прав Российской Федерации на объекты недвижимости, в том числе в Монголии, Польше, Германии и в других странах.

В случае выявления фактов замораживания и конфискации зарубежных активов, имущества Российской Федерации и ее граждан, либо поступления соответствующих обращений (информации) об этом, из компетентных министерств и ведомств запрашиваются соответствующие материалы. С учетом наделения в 2021 году Генеральной прокуратуры Российской Федерации новой функцией по обеспечению представительства и защиты интересов Российской Федерации в зарубежных (международных) судах (арбитражах), с участием юридических консультантов проводятся анализ поступивших документов и оценка перспектив судебного разбирательства

Нарастающие вызовы и угрозы со стороны, в том числе, недружественных государств в цифровой среде, отмеченные тенденции использования ИКТ-технологий во вред правам и законным интересам граждан, общества и государства, трансграничный формат таких действий и высокая степень их анонимности требуют принятия скоординированных мер, направленных на формирование системы обеспечения информационной безопасности государства, включая организацию эффективного межведомственного взаимодействия на этом направлении, создание

международно-правовых механизмов предотвращения информационных угроз в глобальном цифровом пространстве и пресечения киберпреступлений, а также продвижение на международной арене российских подходов и инициатив в области международной информационной безопасности.

В этих целях активизирована деятельность межведомственной рабочей группы по противодействию информационной преступности, созданной приказом Генерального прокурора Российской Федерации от 06.07.2020 № 352 под руководством заместителя Генерального прокурора Российской Федерации, курирующего вопросы международно-правового сотрудничества.

За 6 месяцев 2022 г. подписаны программы сотрудничества с прокуратурами Бразилии, Египта, Казахстана, Кубы, Таиланда.

В настоящее время реализуются 17 программ сотрудничества с органами прокуратуры и юстиции иностранных государств (Абхазии, Азербайджана, Армении, Белиза, Бразилии, Вьетнама, Египта, Казахстана, Китая, Кубы, Молдавии, Монголии, Сербии, Таджикистана, Таиланда, Турции, Узбекистана).

За этот период проведено 7 программных мероприятий: в формате видеоконференций – 4 с органами прокуратуры Казахстана, Кубы и Таиланда, в очном режиме – 3 с коллегами из Азербайджана, Армении и Таджикистана (в первом полугодии 2021 г. – 7 в формате видеоконференций).

На различных стадиях разработки/подготовки к подписанию находятся проекты 7 программ сотрудничества: 6 с органами прокуратуры Аргентины, Китая, КНДР, Сербии, Саудовской Аравии, Таджикистана и еще 1 со Службой государственного обвинения Республики Маврикий.

Руководителям органов прокуратуры/юстиции Аргентины, Бразилии, Вьетнама, Индии, Китая, Кубы, Таиланда, Туркменистана, Турции, Уганды, ЮАР в апреле-мае 2022 г. направлены обращения Генерального прокурора Российской Федерации об активизации взаимодействия с приглашениями посетить Россию.

Обеспечивается участие представителей Генеральной прокуратуры Российской Федерации в специальных проектах ФАТФ, в мероприятиях по линии ООН, СНГ, ШОС, БРИКС.

С руководством Генеральной прокуратуры Российской Федерации согласован и в дальнейшем реализован ряд визитов в дружественные Российской Федерации страны.

## Заключение

Среди перспективных задач, стоящих перед прокуратурой Российской Федерации в условиях обозначенных недружественных шагов, вызовов и угроз, можно выделить следующие:

- сохранение тесных рабочих связей с коллегами из государств, поддерживающих дружественные отношения с Российской Федерацией, и представителями международных органов и организаций, не заявивших об ограничениях в их деятельности российской стороны (прежде всего, по линии СНГ, ШОС, БРИКС, ФАТФ, АСЕАН, ООН и т.д.);
- активизация международного сотрудничества с зарубежными партнерами, выражающими заинтересованность в поддержании и развитии контактов с российской стороной;
- обеспечение реализации системных мер реагирования Генеральной прокуратурой Российской Федерации в тесном взаимодействии с иными государственными органами, ведомствами и учреждениями на беспрецедентные нарушения интересов Российской Федерации.



- Федерации и ее граждан в связи с проведением специальной военной операции на Украине;
- обеспечение представительства и эффективной защиты интересов Российской Федерации в зарубежных (международных) судах (арбитражах) в связи с ведущимися и предстоящими судебными разбирательствами;
  - обеспечение эффективной деятельности межведомственных рабочих групп по вопросам международного розыска и противодействию информационной преступности;
  - усиление контроля за ходом и результатами рассмотрения российских запросов о выдаче и правовой помощи по уголовным делам, в том числе, связанных с возвращением из-за границы имущества, полученного преступным путем;
  - продолжение проработки вопроса по внедрению электронных форм межгосударственного взаимодействия.; и другие.

### Библиография

1. Архив Главного управления международно-правового сотрудничества Генеральной прокуратуры Российской Федерации. 2022-2023.
2. Григорьев В.Н., Тарасов М.Ю. Почему России стали больше отказывать в экстрадиции преступников // Вестник ВИПК МВД России. 2022. № 3 (63). С. 41-45.
3. Европейская конвенция о выдаче (заключена в г. Париже 13.12.1957) (с изм. от 20.09.2012).
4. Обращение Президента Российской Федерации. 24 февраля 2022 года. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/67843>
5. Положение о Комиссии по контролю за файлами Интерпола. URL: <https://www.interpol.int/Who-we-are/Commission-for-the-Control-of-INTERPOL-s-Files-CCF/About-the-CCF>
6. Россия покидает Совет Европы. URL: <https://tass.ru/politika/14026531>
7. Украина: Заявление Генерального секретариата Интерпола. 10 марта 2022 г. URL: <https://www.interpol.int/News-and-Events/News/2022/Ukraine-INTERPOL-General-Secretariat-statement>
8. Constitution of the ICPO-INTERPOL. URL: <https://www.interpol.int/Who-we-are/Commission-for-the-Control-of-INTERPOL-s-Files-CCF/About-the-CCF>
9. Manova N. S., Churikova A. Y. Prosecutor's activity model as the most important guideline for reforming the system of criminal proceedings //SHS Web of Conferences. – EDP Sciences, 2021. – Т. 108. – С. 04002.
10. Kostulski K. Development of activity through reflection: the case of the public prosecutor's lapsus linguae //Journal of Organizational Change Management. – 2011.

### **New aspects of the activities of the Prosecutor's Office of the Russian Federation in the field of international search in the context of unfriendly steps towards Russia**

**Viktor N. Grigor'ev**

Doctor of Law, Professor,  
Honorary Officer of the Ministry of Internal Affairs,  
Leading Researcher of the Research Institute  
of the Federal Penitentiary Service of Russia,  
Professor at Ulyanovsk State University,  
432970, 42, Tolstogo str., Ulyanovsk, Russian Federation;  
e-mail: [grigorev.viktor@gmail.com](mailto:grigorev.viktor@gmail.com)

**Maksim Yu. Tarasov**

Doctor of Law,  
Honorary Worker of the Prosecutor's Office of the Russian Federation,  
Leading Researcher of the Research Institute  
of the Federal Penitentiary Service of Russia,  
Kutafin Moscow State Law University,  
125993, 9, Sadovaya-Kudrinskaya str., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: tarasov0123@gmail.com

**Abstract**

The article presents modern threats in the activities of the Prosecutor's Office of the Russian Federation in the field of international search and their specific manifestations, which occurred as a result of the loss of positions and results in the wanted list and extradition. In this regard, considerable attention is paid to the characterization of the system of measures to counter modern threats in the field of international search, which is being built by the Prosecutor's Office of the Russian Federation. Among such measures are both targeted, designed for specific situations, and main ones, affecting the work in the field of international search in general. Among the latter, the article characterizes targeted monitoring of the current situation in the field of international search, updating the regulatory framework, information expansion, intensifying cooperation with friendly states and international organizations, building work on the management and control of property and other assets of the Russian Federation and its citizens located behind abroad, in accordance with new realities, and others. In conclusion, some promising tasks are formulated that, according to the authors of the paper, the Prosecutor's Office of the Russian Federation faces in the conditions of the designated unfriendly steps, challenges and threats.

**For citation**

Grigor'ev V.N., Tarasov M.Yu. (2023) *Novye aspekty deyatel'nosti prokuratury Rossiiskoi Federatsii v sfere mezhdunarodnogo rozyska v usloviyakh nedruzhestvennykh shagov v otnoshenii Rossii* [New aspects of the activities of the Prosecutor's Office of the Russian Federation in the field of international search in the context of unfriendly steps towards Russia]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (1A-2A), pp. 349-359. DOI: 10.34670/AR.2023.60.79.045

**Keywords**

Prosecutor's Office of the Russian Federation, international wanted list, Interpol, Interpol General Secretariat, NCB Interpol of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Ukraine, the procedure for extradition of the wanted person, modern challenges and threats.

**References**

1. *Arkhiv Glavnogo upravleniya mezhdunarodno-pravovogo sotrudnichestva General'noi prokuratury Rossiiskoi Federatsii. 2022-2023* [Archive of the Main Department of International Legal Cooperation of the Prosecutor General's Office of the Russian Federation. 2022-2023].
2. *Constitution of the ICPO-INTERPOL*. Available at: <https://www.interpol.int/Who-we-are/Commission-for-the-Control-of-INTERPOL-s-Files-CCF/About-the-CCF> [Accessed 12/12/2022]
3. *Evropeiskaya konventsiya o vydache (zaklyuchena v g. Parizhe 13.12.1957) (s izm. ot 20.09.2012)* [European Convention

- 
- on Extradition (signed in Paris on December 13, 1957) (as amended on September 20, 2012)].
4. Grigor'ev V.N., Tarasov M.Yu. (2022) Pochemu Rossii stali bol'she otkazyvat' v ekstraditsii prestupnikov [Why Russia began to be more denied the extradition of criminals]. *Vestnik VIPK MVD Rossii* [Bulletin of the All-Russian Institute for Advanced Studies of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 3 (63), pp. 41-45.
  5. *Obrashchenie Prezidenta Rossiiskoi Federatsii. 24 fevralya 2022 goda* [Address of the President of the Russian Federation. February 24, 2022]. Available at: <http://kremlin.ru/events/president/news/67843> [Accessed 12/12/2022]
  6. *Polozhenie o Komissii po kontrolyu za failami Interpola* [Regulations on the Commission for the Control of Interpol Files]. Available at: <https://www.interpol.int/Who-we-are/Commission-for-the-Control-of-INTERPOL-s-Files-CCF/About-the-CCF> [Accessed 12/12/2022]
  7. *Rossiya pokidaet Sovet Evropy* [Russia leaves the Council of Europe]. Available at: <https://tass.ru/politika/14026531>
  8. *Ukraina: Zayavlenie General'nogo sekretariata Interpola. 10 marta 2022 g.* [Ukraine: Statement by the General Secretariat of Interpol. March 10, 2022]. Available at: <https://www.interpol.int/News-and-Events/News/2022/Ukraine-INTERPOL-General-Secretariat-statement> [Accessed 12/12/2022]
  9. Manova, N. S., & Churikova, A. Y. (2021). Prosecutor's activity model as the most important guideline for reforming the system of criminal proceedings. In *SHS Web of Conferences* (Vol. 108, p. 04002). EDP Sciences.
  10. Kostulski, K. (2011). Development of activity through reflection: the case of the public prosecutor's lapsus linguae. *Journal of Organizational Change Management*.